

НЕКОТОРЫЕ ТЕНДЕНЦИИ КИБЕРПРЕСТУПНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И МЕРЫ ПО ЕЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ

На протяжении последних двух десятилетий со стороны государства принимаются целенаправленные меры по предупреждению преступности, что позволило добиться снижения количества регистрируемых преступлений в Республике Беларусь более чем на 30 %. Вместе с тем следует констатировать, что преступность как негативное социально-правовое явление быстро адаптируется к происходящим в обществе изменениям, достижениям научно-технического прогресса, что проявляется прежде всего в новых формах, методах и способах совершения преступных посягательств особенно в сферах, сложных для осуществления социального контроля (например, в сфере информационной безопасности).

Стремительная цифровизация различных сфер жизнедеятельности на фоне недостаточного уровня знаний пользователями основ информационной безопасности либо пренебрежительного к ним отношения обусловила существенный рост киберпреступности на территории нашей страны. Так, если удельный вес подобных противоправных деяний в 2010 г. составлял 1,8 % от общего числа зарегистрированных преступлений на территории Республики Беларусь, в 2015 г. – 2,5 %, то уже в 2019 г. – 12 %, в 2021 г. – 17,7 %. При этом нельзя не отметить, что максимального значения количество преступлений в рассматриваемом сегменте криминала достигло в 2020 г. и составило 26,8 % в общей массе преступности.

Количество зарегистрированных в Республике Беларусь преступлений против информационной безопасности, противоправных деяний, связанных с хищением путем использования компьютерной техники, в 2010 г. составило 2 523, в 2015 г. – 2 473, в 2016 г. – 2 495, в 2017 г. – 3 111, в 2018 г. – 4 769, в 2019 г. – 10 567, в 2020 г. – 25 575, в 2021 г. – 15 503.

Анализируя показатели рассматриваемого вида преступности за 2022 г., необходимо отметить, что по сравнению с 2021 г. в республике произошло сокращение количества зарегистрированных киберпреступлений почти на 10 %, одновременно с этим возросла результативность по изобличению лиц, совершивших такие деяния. По сравнению с предыдущим годом наблюдается снижение на 7,7 % числа тяжких преступлений в рассматриваемом сегменте криминала, а также сокращение на 1,4 % преступлений против компьютерной безопасности, в том числе на 4,3 % противоправных деяний, связанных с несанкционированным доступом к компьютерной информации. Вместе с тем более чем на 36 % возросло число преступлений, связанных с уничтожением, блокированием или модификацией компьютерной информации.

Настораживает тот факт, что по подавляющему большинству (97,6 %) уголовно наказуемых деяний против информационной безопасности лица, их совершившие, не установлены. По нашему мнению, такие результаты обусловлены прежде всего тем, что киберпреступность является трансграничным видом криминала и большое количество противоправных деяний совершается иностранными гражданами либо с использованием интернет-ресурсов, компьютерной техники, находящихся за пределами страны.

Прогнозируя развитие криминальной ситуации, следует учитывать тенденции в системе детерминант преступности, особенности изменения ее структуры, состава лиц, совершающих преступления. Используя метод экстраполяции, нами был сделан прогноз развития киберпреступности в Республике Беларусь. Полагаем, что в 2023 г. продолжится устойчивая тенденция снижения числа зарегистрированных преступлений по направлению деятельности, связанной с противодействием киберпреступности и прогнозируемый показатель составит 11 468 преступлений, что на 22,7 % меньше чем в 2022 г., а по сравнению с 2021 г. и 2020 г. – на 26 и 55,2 % соответственно.

Следует обратить внимание, что рост киберпреступлений был остановлен посредством реализации в стране комплекса мер, направленных на предупреждение совершения подобного рода преступлений. Для дальнейшего снижения совершения противоправных деяний в сфере информационной безопасности полагаем, что основные усилия правоохранительных органов по-прежнему должны быть сосредоточены на выявлении и устранении причин, способствующих совершению подобных уголовно наказуемых деяний, реализации правовых, организационных и технических мер, направленных на защиту информационной инфраструктуры от киберпреступлений, правовом просвещении граждан, а также виктимологической профилактике с категориями граждан, наиболее подверженными совершению в отношении их противоправных деяний.

АКТУАЛЬНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В СФЕРЕ ОРГАНИЗАЦИИ ИСПРАВИТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

Анализ пенитенциарной практики Республики Беларусь позволяет утверждать, что в последние годы деятельность белорусской уголовно-исполнительной системы (УИС) имеет ярко выраженный ресоциализирующий характер. Совершенствуются формы и методы воспитательного воздействия на лиц, осужденных за совершение преступлений (далее – осужденные), а также расширяется спектр возможностей для их ресоциализирующей активности (т. е. работа над собой в период отбывания наказания посредством приобретения социально значимых знаний, умений, навыков и (или) преодоления негативных привычек, склонностей, зависимостей через активные действия в пределах, допустимых установленным порядком исполнения и отбывания наказания).

Актualityные тенденции в сфере организации исправительного процесса в учреждениях УИС соответствуют общему характеру деятельности УИС, на которые указано выше. По итогам 2022 г. считаем возможным выделить следующие тенденции: